Учебное занятие № 44
Тема: «Космические системы дистанционного зондирования».

1. Классификация методов дистанционного зондирования. 

При классификации съемочных систем могут использоваться различные критерии, при этом их можно разделить на: воздушные и космические, пассивные и активные, однозональные и многозональные, фотографические и нефотографические и др. Все съемочные системы можно разделить на две большие группы: пассивные и активные. 
К пассивным съемочным системам относятся: 
1. фотографические; 
2. телевизионные; 
3. на основе приборов с зарядовой связью (ПЗС); 
4. сканерные.

К активным съемочным системам относятся: 
1. радиолокационные; 
2. лазерные. 
2. Основные характеристики съемочных систем. 
Основными критериями съемочных систем являются: пространственное разрешение, спектральное разрешение, радиометрическое разрешение, временное разрешение. 
Пространственное разрешение – это возможность раздельно воспроизводить на снимке мелкие детали снимаемого объекта. Разрешающая способность R определяется числом раздельно воспроизводимых черных линий в 1 мм изображения при таком же белом интервале между ними. Разрешающую способность съемочной системы определяется путем съемки миры. Когда речь идет о сканерных или цифровых съемочных системах, где приемниками излучения служат ПЗС-линейки или ПЗС-матрицы, разрешающая способность определяется размером элемента сканирования на местности. Например, разрешающая способность сканерной съемочной системы 4 м, это значит, что один пиксель ПЗС-линейки соответствует 4 м на местности. 

Под спектральной разрешающей способностью понимают минимальную ширину спектральной зоны, в которой проводят съемку. При увеличении количества диапазонов и уменьшении каждого из них будет достигнута более высокая спектральная разрешающая способность. Увеличение спектральной разрешающей способности способствует лучшему выявлению различных типов объектов по изображениям. 
Радиометрическое разрешение определяется чувствительностью сенсора к вариациям интенсивности электромагнитного излучения, то есть наименьшей разницей в уровнях энергии излучения, которую можно зарегистрировать с помощью данной аппаратуры. 
Временное разрешение определяется периодичностью сбора данных, то есть период съемки одного и того же участка местности. Данные могут собираться ежедневно, раз в несколько дней, ежемесячно и т.д. 
2. Классификация космических систем дистанционного зондирования Земли (далее ДЗЗ).
Съемочная аппаратура - это весь парк технических средств (приборов, аппаратов, установок) управляющих регистрацией электромагнитного излучения исследуемых объектов географической оболочки или непосредственно ее выполняющих
Носители съемочной аппаратуры - это транспортные средства, на борту которых съемочная аппаратура стационарно устанавливается, отвечающие за ее перемещение по заданному маршруту, ее подъем на требуемую высоту и ее ориентировку в пространстве.
Космические летательные аппараты - это аппараты, предназначенные для полета в космосе или для работы на других небесных телах.
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Ресурсные ИСЗ - предназначены для изучения природных ресурсов Земли – оснащенные оптической аппаратурой дистанционного зондирования – оснащенные радиолокационными системами
Оснащенные оптической аппаратурой ДЗ:

- Landsat (США), 
- Spot (Франция), 
- IRS (Индия),

- Adeos (Япония),

- Cbers (Китай),

- «Ресурс» (Россия).
Оснащенные радиолокационными системами ДЗ:

- Eros (ЕС),

- Envisat (ЕС),

- Jers-1 (Япония),

- Radarsat (Канада), 
- «Алмаз» (Россия),

- «Природа» (Россия).
Геодезические искусственные спутники Земли (далее ИСЗ) предназначены для построения геодезических сетей, пространственной триангуляции, для определения фигуры Земли.
Пилотируемые космические аппараты.

1. Корабли для автономных полетов.

2. Корабли многоразового использования.

3. Транспортные корабли.

4. Корабли-спасатели.

5. Пилотируемые орбитальные станции.
Пилотируемые орбитальные станции служат для проведения исследований и экспериментов, освоения длительных полетов человека в условиях невесомости, отработки технических средств космической техники для ее совершенствования на околоземных орбитах.
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Выполненные задания присылайте на электронную почту nizhegorodov-48@yandex.ru или в личные сообщения на страницу в контакте https://vk.com/id30559160
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