Урок № 27
Тема: Немецкоязычные страны. Люксембург, Лихтенштейн.
Задание. Lesen und ubersetzen Sie die folgende Text (schreiben). Прочитайте и переведите тексты (письменно).
[bookmark: bookmark41]Luxemburg
Das Groherzogtum Luxemburg ist ein kleiner unabhangiger Staat in Westeuropa. Im Norden und Westen grenzt es an Belgien, im Suden an Frankreich und im Osten an Deutschland.
Die Flache betragt 2 586 km2. Die Einwohnerzahl ist 381000. Die Luxemburger sprechen einen Dialekt. Die Staatssprachen sind Deutsch und Franzosisch. Die Hauptstadt heit Luxemburg und ist der politische, wirtschaftliche und kulturelle Mittelpunkt des Groherzogtums, Sitz der Regierung und eine Universitatsstadt. Eine bedeutende Rolle spielen die Bahnen.
Luxemburg ist ein Industrieland. Es gibt hier Eisen- und Stahlindustrie, Chemie-, Nahrungsmittel-, Zementindustrie und Maschinenbau.
Anhang
[bookmark: bookmark42]Liechtenstein
Das kleinste deutschsprachige Land ist das Furstentum Liechtenstein. Es liegt in Mitteleuropa. Dieses Zwergland betragt 158 km2 und ist 6-mal kleiner als die Stadt Moskau innerhalb der Auto-Ringbahn. Liechtenstein grenzt an die Schweiz und Osterreich. Die Staatssprache ist Deutsch. Seine Hauptstadt ist Vaduz. Liechtenstein ist ein Alpenland, aber der westliche Teil des Landes liegt im Tal des Rheins. Das Klima ist hier sehr mild. Die Natur Liechtensteins ist sehr malerisch und mannigfaltig: Nadelwalder, Taler, Bergwiesen und Weiden. Tausende Touristen, Alpinisten und Wintersportler fahren mit Vergnugen nach Liechtenstein. Es ist ein Paradies fur die Urlaubsgaste. Das Hotel- und Gastgewerbe des Furstentums schafft gute Voraussetzungen fur einen intensiven Fremdenverkehr. In Vaduz sind die reichen Sammlungen der Furstlichen Gemaldegalerie und die Kollektion der modernen Graphik sehenswert. In der Hauptstadt befindet sich das Liechtensteinische Postmuseum. In diesem Postmuseum konnen die Besucher eine einzigartige philatelistische Ausstellung bewundern.
Im 19. Jahrhundert war das Furstentum ein Agrarland mit kleinen Bauernhofen. Heute erzeugen wenige hundert Landwirtschaftsbetriebe mehr Produkte als fruher und sie sind mechanisiert.
Выполненные задания отправляйте на электронную почту: belova0374@mail.ru
