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Тема 4.3. Договоры на выполнение работ (2 часа)
Практическая работа № 15. "Составление проекта договора подряда".
Основные понятия 
По договору подряда одна сторона (подрядчик) обязуется выполнить по заданию другой стороны (заказчика) определенную работу и сдать ее результат заказчику, а заказчик обязуется принять результат работы и оплатить его. К отдельным видам договора подряда (бытовой подряд, строительный подряд, подряд на выполнение проектных и изыскательских работ, подрядные работы для государственных нужд) положения, предусмотренные настоящим параграфом, применяются, если иное не установлено правилами настоящего Кодекса об этих видах договоров (ст.702 ГК).
По договору бытового подряда подрядчик, осуществляющий соответствующую предпринимательскую деятельность, обязуется выполнить по заданию гражданина (заказчика) определенную работу, предназначенную удовлетворять бытовые или другие личные потребности заказчика, а заказчик обязуется принять и оплатить работу (п.1 ст.730 ГК).
По договору строительного подряда подрядчик обязуется в установленный договором срок построить по заданию заказчика определенный объект либо выполнить иные строительные работы, а заказчик обязуется создать подрядчику необходимые условия для выполнения работ, принять их результат и уплатить обусловленную цену (п.1 ст.740).
Задания 
1. Составить таблицу «Сравнительный анализ видов договора строительного подряда и бытового подряда». 
2. Сравнить договор подряда и трудовой договор (стороны, предмет, источники правового регулирования, форма, порядок заключения, иные особенности).
3. Составить проект договора бытового подряда (на пошив костюма из материала заказчика).

