Учебное занятие № 33

Тема: Содержание и технология сельскохозяйственного 
дешифрирования снимков.
1. Методы проведения дешифрирования.

Дешифрирование – это распознавание объектов местности, необходимых для составления плана или других целей, и выявление их содержания с обозначением в условных знаках качественных и количественных характеристик.

Дешифрирование аэрофотоснимков выполняется следующими методами: полевым, комбинированным, камеральным и аэровизуальным. 

Полевой способ дешифрирования выполняют, сличая снимок с местностью. Специалист при этом может находиться на земле (наземный вариант) или на борту летательного аппарата (аэровизуальный вариант). Полевое дешифрирование характеризуется наивысшей полнотой и достоверностью результатов. Однако ввиду сезонности и трудоемкости выполнения, а также повышенной себестоимости применяют его только в случаях, когда камеральное дешифрирование не обеспечивает нужного качества результатов.

Камеральный способ дешифрирования заключается в логическом анализе изображения с использованием всего комплекса дешифровочных признаков (визуально-логический вариант). В процессе дешифрирования используют вспомогательные материалы (карты, данные о юридических границах землепользований и др.). Достоверность камерального дешифрирования повышается при использовании снимков-эталонов типичных участков, дешифрированных в поле (эталонный вариант). 

Комбинированный способ дешифрирования сочетает в себе процессы и технологические приемы предыдущих способов. В зависимости от последовательности их чередования могут быть выделены варианты. В одном из них предварительно выполняют камеральное дешифрирование, а затем полевую доработку сложных участков с попутным контролем результатов камерального дешифрирования. В другом, сначала выполняют избирательное полевое дешифрирование (обычно вдоль транспортных путей), а затем камеральное с использованием дешифрированных в поле снимков в качестве эталонов. Комбинированное дешифрирование сочетает в себе достоинства первых двух способов. 
2. Понятие и содержание сельскохозяйственного дешифрирования аэрофотоснимков.

В зависимости от принятой технологии производства работ, дешифрирование выполняют на фотопланах, фотосхемах, контактных или увеличенных фотографических снимках. 

Содержание топографического дешифрирования, его точность, степень детализации, правила отображения выделенных на снимках объектов, и набор их характеристик регламентируются действующими нормативными документами - инструкциями, наставлениями, руководствами, в том числе условными знаками топографических карт (планов) соответствующего масштаба и др.

Сельскохозяйственное дешифрирование – это один из наиболее распространенных видов специального дешифрирования. Его особенностью является выявление в первую очередь границ административно-территориальных и территориальных единиц, землепользовании, землевладений, границ объектов недвижимости, сельскохозяйственных угодий с их характеристиками и сведениями о хозяйственном использовании. При этом некоторые топографические объекты не дешифрируются вообще (ориентиры, отдельные деревья, гидротехнические сооружения и др.), а иные показываются с неполными характеристиками (отсутствуют данные о грузоподъемности мостов, покрытии дорог, скорости течения, глубине брода и др.).

Объектами сельскохозяйственного дешифрирования являются: пункты Государственной геодезической сети; населенные пункты; дорожная сеть и соответствующие сооружения; объекты гидрографии; границы и ограждения; земли сельскохозяйственного назначения; леса; болота; земли несельскохозяйственного назначения; земли - подвергшиеся радиоактивному загрязнению и др.

При этом к землям сельскохозяйственного назначения относят следующие виды земельных угодий.

Пахотные земли (пашня) – это распаханные участки земли, систематически обрабатываемые и используемые под посевы сельскохозяйственных культур, включая посевы многолетних трав, чистые пары и участки закрытого грунта (парники, теплицы, оранжереи). К пахотным землям не относятся участки луговых земель, распаханные и занятые посевами с целью их коренного улучшения, а также междурядья садов, используемые под посевы. Различают пахотные земли чистые, мелиорированные, заливные и засоренные камнями.

Залежи - земли, которые ранее использовались как пахотные, и более одного года, начиная с осени, не используются под посевы сельскохозяйственных культур и не подготовлены под пар. Различают залежи чистые, мелиорированные, заливные и засоренные камнями; разграничение залежей по видам осуществляется по определенным критериям.

Луговые земли - земли, постоянно занятые многолетними травами и систематически используемые под сенокошение или выпас животных и не являющиеся залежью. Различают луговые земли трех видов: заливные, суходольные и заболоченные. Причем в составе заливных земель выделяют чистые, заросшие кустарником (от 10 до 70 %), залесенные (также от 10 до 70 %), закочкаренные (занято кочками более 10 %), а также засоренные галькой, песком или камнями.

Земли под постоянными культурами - это участки, занятые искусственными насаждениями древесных, кустарниковых или травянистых многолетних растений, предназначенные для получения урожая продовольственной, лекарственной продукции или декоративного оформления территории. При этом выделяют сады, ягодники, плантации и плодовые питомники.

Особенности дешифрирования объектов местности, признаки отнесения земель к тем или иным видам и категориям, правила их отображения, оформления материалов дешифрирования и т.д. приведены в инструкциях по дешифрированию для соответствующих масштабов.
3. Технология сельскохозяйственного дешифрирования фотоснимков.

Современные технологии производства работ по дешифрированию основаны на использовании цифровых методов картографирования и включают:

- подготовительные работы: подбор необходимых картографических материалов, сбор сведений об официальных названиях и категориях населенных пунктов, информации о дорожной сети, данных государственного учета земель и лесного фонда и т.д.;

- камеральное дешифрирование фотопланов (ортофотопланов) с максимальным использованием собранных в подготовительный период материалов и сведений. Применение для этой цели цифровых фотоснимков существенно дополняет рассмотренную ранее технологию фотометрическими преобразованиями и анализом яркостных характеристик, возможностями изменения масштаба изображения и др., что повышает качество выполняемых работ/
- полевое обследование копий фотопланов (ортофотопланов) с результатами камерального дешифрирования, включающее их контроль и уточнение отображения; определение и уточнение числовых характеристик объектов, полученных в камеральных условиях видов и качественного состава земель; нанесение объектов, не изобразившихся на материалах аэрофотосъемки; согласование с руководителями хозяйств данных о хозяйственном использовании земель и др.

А сейчас рассмотрим технологии и методы дешифрирования отдельных объектов, расположенных в сельскохозяйственных районах.

1). Дешифрирование населенных пунктов

Населенные пункты дешифрируются по четкому и правильному расположению зданий, объектов и характерной формой: вертикальностью стен. Несложно выделение по снимкам плотно застроенных кварталов и их частей.
2). Дешифрирование дорог (дорожная сеть)
Дешифрирование железных дорог – хорошо заметна полоса отчуждения и земляное полотно. В центральной части полосы отчуждения всегда заметно железнодорожное полотно – светлые линии с четкими краями. Почти всегда характеризуется прямолинейностью. Электрифицированные железные дороги распознаются по опорам контактной сети и по электрическим подстанциям, расположенным через 20 – 30 км. Железные дороги отличаются от шоссейных отсутствием крутых поворотов.

Автомобильные дороги – это магистрали имеющие прочное покрытие из асфальта или цементобетона шириной от 8 до 23 м. Надежным дешифровочным признаком является наличие съездов, эстакад, разделительная полоса по центру дороги.

Грунтовые дороги – это не профилированная дорога. Выделяются в виде тонких белых линий, различной толщины, как правило извилистые имеют крутые повороты, большое количество объездов.

3). Дешифрирование объектов гидрографии.
Дешифрирование гидрографии, как правило, происходит по достаточно четким очертаниям береговой линии, а фотоизображение водной поверхности обычно хорошо отличается от окружающих участков суши. Светлый тон на снимках имеют мутная и вспененная вода. Чем глубже водоем, тем он темнее на снимке. Направление течения реки определяют по заливам и островам. Залив вдается в берег в сторону, обратную течению. Заостренная часть острова направлена вниз по течению реки.

4). Дешифрирование растительности

При дешифрировании растительности следует выделять древесную, кустарниковую и травянистую растительность. Изображение древостоев имеет ярко выраженный фоторисунок, позволяющий выделить их на снимках от непокрытых лесом площадей. При дешифрировании, прежде всего видна неправильная зернистость, создаваемая чередованием округлых пятнышек – проекций крон деревьев и различных по очертаниям промежутков между ними.

Изображение сплошных зарослей кустарников характеризуется мелкозернистостью, иногда несколько смазанной, с небольшими по сравнению с деревьями, тенями обычно округлой формы.

Характерной чертой травянистой и полукустарниковой растительности является ее фототон представленный светло-серым, ровным оттенками.
5). Дешифрирование сельскохозяйственных угодий

Пашни дешифрируются ярко выраженным искусственным происхождением, имеют резко выраженные границы правильной формы и следы обработки почвы – борозды. При съемке во время уборки урожая на снимках хорошо видны светлые полосы валков и пятнышки копен.

Сады – на снимках выражены закономерными и сравнительно разреженным размещением проекций крон и теней деревьев, как правило, расположенных рядами, образующими своеобразные «клетки».

Контрольные вопросы

1. Какой процесс называют дешифрированием?

2. Какие вы знаете дешифровочные признаки?

3. Перечислите основные методы дешифрирования фотоснимков.

4. Какие требования предъявляются по точности нанесения контуров и объектов по материалам аэрофотосъёмки.

5. Расскажите особенности дешифрирования сельскохозяйственных угодий.

Выполненные задания присылайте на электронную почту nizhegorodov-48@yandex.ru или в личные сообщения на страницу в контакте https://vk.com/id30559160
