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Документальное оформление и отражение на счетах бухгалтерского учета результатов инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности 

Цель занятия: научиться документально оформлять и отражать на счетах бухгалтерского учета результатов дебиторской и кредиторской задолженности. 
Оборудование учебного кабинета:
- калькуляторы;

· бланки первичных бухгалтерских документов;

· бланки учетных регистров;

· комплект учебно-методической документации.

Задания
1) заполнить Форму ИНВ-17, утвержденную Постановлением Госкомстата России от18.08.98 №88
У ООО «Звук» два дебитора – ЗАО «Резонатор» (задолженность за

аудиодиски в размере 3960 руб.) и ООО «Безнадежный должник»

(просроченная задолженность за видеодиски в размере 1200 руб.) – и один

кредитор – ООО «Корпус» (задолженность за аренду помещения в размере

50000 руб.).
2) На основании ТТН-1 ЯХ N 1645848 от 15.02.2011 покупателю ООО "Туча"отгружена продукция А на сумму 4358200 руб. Согласно договору оплата за продукцию производится в течение 20 банковских дней со дня отгрузки. На момент проведения инвентаризации задолженность не погашена. В гр. 4 справки указывается дата 15.02.2011.   В данном случае срок исполнения обязательства истек 16.03.2011., т.е. задолженность является просроченной. Акт сверки расчетов направлялся должнику заказным письмом, но в оговоренный срок акт с подтверждением задолженности не возвращен. Такая задолженность заносится в гр. 3 акта инвентаризации как подтвержденная.   Течение срока исковой давности начинается с 17.03.2011. На дату проведения инвентаризации срок исковой давности не истек, поэтому данная сумма в гр. 5 акта инвентаризации не указывается .

Течение срока исковой давности прерывается предъявлением иска, а также совершением обязанным лицом действий, свидетельствующих о признании долга (ст. 204 ГК). Так, течение срока исковой давности прерывается на дату подписания в установленном порядке (Разъяснение N 02-43/1066) акта сверки расчетов. Иными словами, сколько раз будет подписываться акт сверки, столько раз будет прерываться срок.

Срок давности для предъявления исполнительных документов к исполнению составляет шесть месяцев со дня вступления судебного постановления в законную силу. По истечении этого срока исполнительное производство не может быть возбуждено (ч. 4 ст. 337 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь (далее - ХПК)).

Если исполнительный документ, по которому взыскание не произведено либо произведено частично, возвращен взыскателю, исчисление нового срока для предъявления исполнительного документа к исполнению начинается со дня его возвращения взыскателю (ст. 339 ХПК).

