1. Выпишите и выучите слова
der saure Regen кислотный дождь

die Zerstörung разрушение
zerstören разрушать
der Stoff вещество
das Befinden verschlechten ухудшение самочувствия
verschmutzen загрязнять
schädlich вредный
die Industrieauswurf промышленные выбросы
einatmen вдыхать
die Lunge легкие
das Ozonloch озоновая дыра
giftig ядовитый
schützen vor защищать
gefährlich опасный
aussterben вымирать

2. Прочитайте и переведите текст о защите окружающей среды
Seit die Menschen die Erde bewohnen, versuchen sie die Natur zu nutzen und zu verändern. Die Natur ist eine natürliche Umwelt, die uns umgibt. Das sind Wälder, Tiere und Pflanzen, Bodenschätze, Luft, Flüsse, Seen und Meere. Technische Erfahrungen und Erfindungen wirken sich aber nicht immer positiv aus. Die Technik kann unsere Umwelt zerstören. In den letzten Jahrzehnten diskutiert man viel über die Natur- und Umweltverschmutzung. Das Waldsterben, die Luft- und Wasserverschmutzung, das Ozonloch bedrohen unser Leben. Die Natur ist stark durch die Industrie, viel Verkehr und unseren Haushalt belastet.

Der Begriff „Waldsterben“ ist nicht neu. Bekanntlich hat sich die Waldfläche auf der Erde in den letzten 200 Jahren um die Hälfte verringert. Unseren Vorfahren gab der Wald alles, was die Menschen zum Leben brauchten. Aber die wirtschaftliche Entwicklung forderte vom Wald immer mehr und mehr. Der Holzverbrauch nahm ständig zu. Die natürliche Erneuerung des Waldes geht jedoch langsam vor sich. Der Wald ist nicht gesund, weil er vom saueren Regen vernichtet wird. Eine lang anhaltende Trockenheit führt zu den Bränden in den Wäldern. Das Leben der Tiere und Pflanzen ist auch in Gefahr. Einige Tier- und Pflanzenarten sind verschwunden. Viele stehen unter dem Naturschutz, weil sie seltener geworden sind. Wir vergessen manchmal, dass der Wald uns nicht nur Holz gibt. Er gibt Zuflucht vielen Tieren und Pflanzen, reinigt die Luft, hält Wasser im Boden zurück, schützt uns vor dem Lärm und ist für das Klima sehr wichtig. Das „Waldsterben“ ist also ein großes Umweltproblem.

Es geht auch um Luft-, Wasser- und Bodenverschmutzung. Die Schadstoffe gelangen in Luft, Wasser und Boden. Die Industriebetriebe stoßen ihre Abgase in die Luft aus. Die Autos tragen dazu bei. Es gibt Städte, die man nach dem Geruch erkennen kann. Die Industrie hinterlässt hier ihre „Dürfe“. Die Menschen leiden an Allergie. Die Industrie leitet ihre Abwässer in die Flüsse. Sie verschmutzen das Wasser und töten Fische und Wasserpflanzen. Der Weltozean wird auch durch die breite Förderung von Erdöl und Katastrophen der Tanker verschmutzt, die das Erdöl transportieren. Der Boden wird durch Schadstoffe verseucht.

Der Umwelt drohen also nicht nur Naturereignisse, sondern auch unser Leichtsinn und Unvorsichtigkeit. Gefährlich ist auch das Ozonloch, das sich über der Antarktis ausdehnt. Die Ozonschicht, die in etwa 35 Kilometer Höhe über die Erdoberfläche liegt, ist von großer Bedeutung für das Leben auf unseren Planeten. Das Ozon verschluckt ultraviolette Strahlen. Ohne Ozonschicht wäre das Leben der Tiere und Pflanzen gar nicht möglich.

Aktuell ist auch die Frage des Wasser- und Energieverbrauchs. Die natürlichen Ressourcen der Erde sind begrenzt. Man muss mit dem Wasser und Energie sparsam umgehen. Die Atomkraft ist zweifellos eine billige Energiequelle, aber nicht alle unterstützen die Idee der Entwicklung der Kernenergie. Besonders nach der Katastrophe im Atomkraftwerk Tschernobyl ist das Interesse fur alternative Energiequellen größer geworden. Es geht um Wind, Wasserkraft und Sonne.

3. Переведите на русский язык
Wir leben und schaffen auf unserer Erde. Und nur von uns, von unserem Können, von unserer Liebe zu diesen Boden hangt es ab, wie die Erde sein wird.

4. Переведите на немецкий язык
Студенты украшают улицы городов и сёл. С любовью к природе они сохраняют леса и растения, сажают деревья. Они заботятся о окружающей среде. Студенты полагают: богатство природы надо использовать рационально. Необходимо сохранять воду и воздух.

5. Прочитайте, переведите диалог
P. Die besten Menschen aller Generationen lebten und wirkten mit Liebe zur Natur.

I. Gewiss. Denken wir an unsere großen Schriftsteller! Sie hatten die Natur nicht nur beschrieben, sondern auch verschönert.

P. Wirklich! Viele Baume im Park Jasna ja Poljana wurden, wie bekannt, von Lew Tolstoi selbst gepflanzt.

I. Auch Anton Pawlowitsch Tschechow arbeitete im Garten gern. “Er Liebte es zu bauen, Garten anzulegen, die Erde zu verschönern…“, erinnerte sich Alexei Maximo witsch Gorki.

P. Ich erinnere mich an die bekannte Puschkin-Birke im Gebiet Kalinin. Hast du sie einmal gesehen?

I. Leider, habe ich sie weder gesehen noch von ihr gehört.

P. Also, hor mal zu…

6. Прочитайте тексты и переведите их письменно
Naturschutz
Der Mensch holt sich von der. Natur alles, was er zum Leben braucht: Wasser, Nahrung, alle Stoffe für die Industrie-Ohne die Reichtümer der Natur ist der Mensch nicht lebensfähig, aber gerade deshalb muss er sie auch schütze. In unse. Rem Land ist das in der Verfassung festgelegt.

Laut des Artikels 18 der Verfassung der UdSSR werden in unserem Lande im Interesse der heutigen und kommenden Generationen die nötigen Maßnahmen zum Schutz der Natur getroffen.

Dazu gehören: Schutz und rationelle Nutzung des Bodens und der Bodenschatze, der Gewässer, der Pflanzen und Tiere; Reinhaltung der Luft und des Wassers, Produktion der Naturreichtümer, Verbesserung der Umwelt des Menschen.

Das Naturwunder Baikalsee
Der Baikalsee ist außergewöhnlich schon. Den See umgeben die mit grünen Wäldern bedeckten Berge. In den Sonnenstrahlen gleicht er einem von Smaragden eingefassten Brillanten. Die Felsen, die malerisch neigenden mächtigen Zedern und Fichten verstärken den Eindruck der ungewöhnlichen Schönheit.

Die in den Baikalsee Mundenden 336 Bäche und Flüsse sind auch malerisch. Vom Baikal fließt die mächtige Angara ad. Diese Eigenart des Sees wird vom Volk Durch eine romantische Legende erklärt. Der Baikal enthalt ein Fünftel aller Susswasservorrate der Welt. Er ist der tiefste See der Welt und hat in der ganzen Welt nicht siegreichen.

