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Составление договора инкассации

Цель работы: научиться составлять договор инкассации. 

Оборудование учебного кабинета и рабочих мест кабинета «Бухгалтерский учет»:
-
калькуляторы;

-
бланки первичных бухгалтерских документов по учету кассовых
операций;

· бланки учетных регистров по учету кассовых операций;

комплект учебно-методической документации

Задания. 

Составить договор на инкассаторское обслуживание ( указанием и срока действия договора) 

 В договоре указать следующие пункты: 

1. ПРЕДМЕТ ДОГОВОРА
2. . ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ СТОРОН

3. ПОРЯДОК РАСЧЕТОВ
4. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПО НАСТОЯЩЕМУ ДОГОВОРУ

5. ФОРС-МАЖОР
6. КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ

1. РАЗРЕШЕНИЕ СПОРОВ

2.  ИЗМЕНЕНИЕ И ПРЕКРАЩЕНИЕ ДОГОВОРА

9. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

10. АДРЕСА И БАНКОВСКИЕ РЕКВИЗИТЫ СТОРОН

1 В соответствии с п. 1.5 Положения о порядке ведения кассовых операций и правилах хранения, перевозки и инкассации банкнот и монеты Банка России в кредитных организациях на территории Российской Федерации (утверждено Банком России 24.04.2008 N 318-П) кредитная организация, внутреннее структурное подразделение (ВСП) могут осуществлять сбор, доставку наличных денег клиентов в кредитную организацию, ВСП (за исключением обменного пункта), в том числе сданных клиентами через автоматические сейфы, с последующим зачислением (перечислением) их сумм на банковские счета, счета по вкладам (депозитам) клиентов, открытые в этих или иных кредитных организациях (далее - инкассация наличных денег).

Кредитная организация, ВСП могут осуществлять транспортировку принятых ими наличных денег в кредитной организации, ВСП, учреждении Банка России, осуществляющем кассовое обслуживание кредитной организации, ВСП, и сдачу их в кредитную организацию, ВСП, учреждение Банка России, осуществляющее кассовое обслуживание кредитной организации, ВСП, или передачу клиенту, а также изъятых из программно-технических средств и подлежащих вложению в программно-технические средства наличных денег (далее - перевозка наличных денег).

Перевозка наличных денег, инкассация наличных денег выполняются инкассаторскими работниками, работу которых организует должностное лицо кредитной организации.

Перевозку наличных денег, инкассацию наличных денег, а также кассовые операции в части приема и обработки наличных денег могут осуществлять в соответствии с Федеральным законом от 10.07.2002 N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" организации, входящие в систему Банка России, уставом которых такое право им предоставлено.

Для перевозки наличных денег кредитная организация может привлекать организации, оказывающие услуги по перевозке ценных грузов.

2 Договором может быть предусмотрено иное.
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