ВЕТХИЕ БАНКНОТЫ, ПРИЗНАКИ ПОВРЕЖДЕННЫХ БАНКНОТ

Срок службы бумажных денег довольно короткий, максимум 3 года.

Каждый год только в банке Нью-Йорка уничтожают бумажных купюр на сумму около 35 млн $ и перепродают частным фирмам бумажную крошку в Европе евро перерабатывают в обратно в бумагу, кроме немцев.

В Германии поврежденные банкноты перерабатывают в метанол. Работа по контролю над платежеспособностью монет и банкнот в России производится Центробанком РФ.

ПРИЗНАКИ ВЕТХИХ БАНКНОТ

В России законодательными актами банкноты разделены на те, которыми можно осуществлять платеж, и на неплатежные купюры. Платежные банкноты разделяются на:

· годные – неограниченно используются при выполнении платежей.

· ветхие – принимаются всеми как платежное средство, но при попадании в банк изымаются из оборота.

Основные признаки ветхих денежных знаков:

· На поверхности значительные загрязнения. Под загрязнением подразумевается общую равномерную потерю цвета без отдельных пятен.

· Глубокие надрывы по краю. Надрывы могут быть склеены или закреплены любым возможным способом.

· Отверстия более 4 мм в диаметре.

· Пятна более 5 мм в диаметре.

· Оторванные углы площадью больше 32 кв. мм.

· Надорванные края, из-за чего ширина или длина банкноты уменьшается на 3 мм и более.

· Промокшие, обгоревшие от огня или на солнце, подвергшиеся воздействию кислот и т. д. банкноты.

· Штампы и надписи на поверхности, затрудняющие чтение информации с купюры. Не имеет значения, чем была выполнена надпись.

· Разорванные пополам или потерявшие меньше 45% от площади купюры.

· Сильная изношенность, затрудняющая чтение информации с купюры.

· Утратившие защитную нить.

Даже один такой признак означает, что купюра ветхая. Также банкнота может быть признана ветхой по усмотрению принимающего наличность банка.

Все необходимые измерения производятся банком. Поврежденные купюры обязан принимать на обмен любой банк, взамен выдавая эквивалентную сумму наличными или перечисляя ее на счет в банке. Эта процедура осуществляется без комиссий и дополнительных платежей. Изъятые ветхие купюры передаются Центробанку России.

КУПЮРЫ, КОТОРЫЕ НЕ ЯВЛЯЮТСЯ ВЕТХИМИ

Следует уметь отделять от ветхих денег умышленно испорченные. К ним относятся банкноты, на которых выполнены рисунки; деньги, закрашенные ручкой; купюры с вырезом в виде правильных фигур. Также сюда относят деньги, на которых в ультрафиолете видны знаки и надписи. Обмен не производится, если банкнота имеет следы переделки и погашения платежеспособности.

Не считаются ветхими и те купюры, повреждения которых больше оговоренных выше размеров.

Если такие купюры поступают в банк, обмен не производится. На них составляется акт изъятия, а в дальнейшем они уничтожаются.

Умышленно испорченные деньги могут не принять в банке для обмена.

Также стоит помнить, что в зарубежных обменных пунктах, в отличие от России, не принимаются на обмен деньги, имеющие на себе даже незначительные отметины шариковой ручкой. По международным стандартам такая валюта является неплатежной.

ПРОЦЕДУРА ИНКАССО





Ветхие банкноты 500 евро

Процедура замены ветхой банкноты на новую происходит только в отношении валюты России. Ветхие купюры иностранного происхождения принимаются не во всех банка, а только тех, которые имеют соответствующее оборудование. Такой обмен называется инкассо валюты.

Инкассо иностранной валюты – редкая операция, поскольку иностранные деньги имеют ограниченное хождение на территории России. Обмен инкассо осуществляется со взиманием комиссии, которая может составлять значительную часть от суммы.

Инкассо бывает мгновенным и последующим. За мгновенное инкассо взимается большая комиссия. Эта операция возможна, если в банке производится работа по оценке подлинности и состояния валюты. Поэтому перед походом в банк стоит изучить его сайт или позвонить по телефону, чтобы выяснить, в каком из отделений можно произвести обмен.

В остальных случаях возможно только последующее инкассо. Сомнительные купюры отправляются либо в отделение банка, где можно произвести проверку, либо в иностранный банк.

Проверка в случае популярных валют может затянуться на месяц, для более редких срок доходит до полугода.

Купюра на инкассо принимается в случае повреждений, аналогичных национально валюте. Если банкнота оказалась умышленно испорченной, ее могут не взять на обмен.

УТИЛИЗАЦИЯ ВЕТХИХ КУПЮР




Утилизация ветхих банкнот

Банки России передают поврежденные купюры Центробанку. Выявление ветхих купюр производится вручную, с использованием банкнот сравнения, а также с помощью специального оборудования.

Купюры помещают в машину, которая анализирует состояние банкноты.

Банкноты, признанные годными, возвращаются в оборот, а ветхие забирают. Они получают документы, подтверждающие их уничтожение.

Уничтожают банкноты в шредерах. Деньги стираются дисковыми ножами до мелкой крошки и спрессовывается в брикеты весом по 1 кг каждый.

Макулатура в виде «кирпичей» отправляется на свалку. У Центробанка России есть сертификат, подтверждающий безопасность для экологии. Во вторичную переработку макулатуру не отправляют из-за особенностей состава краски.
Приложение 22
к Положению Банка России
от 24 апреля 2008 года N 318-П
"О порядке ведения кассовых
операций и правилах хранения, перевозки
и инкассации банкнот и монеты Банка
России в кредитных организациях
на территории Российской Федерации"

ПРИЗНАКИ ВЕТХИХ БАНКНОТ БАНКА РОССИИ

(введено Указанием ЦБ РФ от 27.02.2010 N 2405-У)

1. Ветхими являются следующие платежеспособные банкноты Банка России:

1.1. имеющие загрязнение поверхности лицевой и (или) оборотной сторон, приводящее к снижению яркости изображения на 8 процентов и более. Величина снижения яркости изображения определяется любым устройством спектрофотометрического или колориметрического измерения цвета, позволяющим преобразовывать результаты измерений в параметры колориметрической системы CIE LAB, либо путем визуального сравнения с банкнотами Банка России, имеющими указанное загрязнение, определенное с помощью вышеупомянутых устройств;

1.2. имеющие один и более разрывов края банкноты, длина каждого из которых составляет 7 мм и более;

1.3. имеющие одно и более сквозных отверстий (проколов), диаметр каждого из которых составляет 4 мм и более;

1.4. утратившие один и более углов, площадь каждого из которых составляет 32 мм2 и более;

1.5. утратившие край (края), вследствие чего размеры банкноты по длине и (или) ширине уменьшились на 5 мм и более;

1.6. имеющие посторонние надписи, состоящие более чем из двух знаков (символов);

1.7. имеющие один и более посторонних рисунков (оттисков штампов);

1.8. имеющие одно и более контрастных пятен, диаметр каждого из которых составляет 5 мм и более;

1.9. частично утратившие красочный слой в результате потертости и (или) обесцвечивания;

1.10. имеющие одно и более нарушений целостности банкноты, заклеенных клеящей лентой.

