Перечень вступительных испытаний, информация о формах проведения вступительных испытаний
Абитуриенты, поступающие на специальность среднего профессионального образования 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство, проходят вступительное испытание творческой направленности, которое проводится с целью определения творческих способностей, необходимых для обучения по данной специальности.

Вступительное испытание проводится в виде творческого испытания, которое предусматривает демонстрацию абитуриентом творческих способностей к художественному мышлению, а также уровень владения техникой выполнения графической композиции в форме графической работы и приглашается к письменному испытанию.

Программа вступительного испытания творческой направленности составлена на основании минимальных требований к творческим способностям, соответствующих ФГОС СПО по специальности 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство.

Форма проведения вступительного испытания – конкурс творческих работ абитуриентов.

Критерии оценки. Результаты творческого экзамена оцениваются по 100-бальной шкале (итоговая оценка складывается как сумма оценок по каждому критерию).

Результаты вступительного испытания оцениваются по зачетной системе: «Зачтено» - набрано от 31 до 100 зачетных баллов. «Не зачтено» - набрано от 0 до 30 зачетных баллов.

Результаты вступительных испытаний размещаются на официальном сайте ГОБПОУ «Усманский промышленно-технологический колледж» на следующий рабочий день с момента последней утвержденной даты сдачи вступительного испытания соответствующего направления (специальность, форма обучения).
