Тема 13. Правка и рихтовка металла
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Правка металла – слесарная операция, которую выполняют с целью устранения дефектов, имеющих вид вмятины или выпуклости, искривления или коробления у заготовок, изделий и деталей. В процессе проведения правки выполняют сжатие выпуклого и расширение вогнутого слоя металла. Операция исправления дефектов в металлических деталях и заготовках требует применения специальных инструментов и приспособлений для правки. В зависимости от формы и размеров заготовки правку металла осуществляют в его холодном или нагретом состоянии. Правка может быть машинной, с применением механически прессов или специальных вальцов, или ручной.

Правка металла

Ручную правку металлических листов выполняют на стальной или чугунной плите с применением специальных молотков со сферическим бойком. Тонкие листы металла подлежат правке молотками, вставленный боек которых изготовлен из мягкого металла или резины (молоток-киянка). Металлический лист предварительно укладывают на плиту, с помощью линейки определяют места выпуклостей и их границы обводят мелом или маркером. Последовательность (схему) нанесения ударов по металлу при его правке определяют в зависимости от количества выпуклостей и их расположения на листе.

В случае исправления одной выпуклости, расположенной в середине листа, удары наносят от края по направлению к самой выпуклости, изменяя при этом силу и место нанесения удара. При наличии нескольких выпуклостей правку металлического листа начинают с нанесения ударов в направлении от промежутков между выпуклостями, постепенно приближаясь к середине выпуклой формы. Правку металла всегда выполняют после укладки листа выпуклостью вверх. Удары специальным инструментом для правки (например, киянкой) должны быть частыми, но не сильными.

Правка проволоки и заготовок круглого сечения (прутков) выполняется в установленной на плиту призме или с применением ручного пресса. При этом удары молотком наносят по выпуклой части от края дефекта (изгиба) к его середине. Правку проволоки заканчивают легкими ударами с одновременным поворотом изделия вокруг продольной оси.

Правка валов осуществляется с использованием ручных винтовых прессов. Изогнутый вал размещают на двух призмах, установленных на столе пресса, таким образом, чтобы наконечник штока находился над местом наибольшей кривизны детали. Наконечник винта плавно подводят к месту изгиба и надавливают на исправляемую деталь.

Рихтовка металла

Рихтовка представляет собой разновидность правки. Ее выполняют на деталях, подверженных обработке термическим способом. В процессе рихтовки металла правку вмятин производят нанесением ударов носком закругленного бойка молотка по вогнутой части детали.

Рихтовка имеет целью выровнять и выпрямить изогнутые металлические поверхности. Для этого берется наковальня, на которую кладется лист, подлежащий выпрямлению, и по нему равномерно по всей его поверхности ударяют молотком. Наковальня должна быть достаточно массивна и устойчива. Это может быть готовая небольшая наковальня, или кусок рельса, или гладкая поверхность ненужного утюга. Если вместо наковальни используется стальная плитка, то ее надо класть на толстую деревянную доску.
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Молоток нужен не только для правки и рихтовки металла, но и для ряда других слесарных работ. Хороший молоток должен иметь удобную ручку и быть достаточно твердым. Молотки различаются по форме и по весу. Для разных работ употребляются различные молотки. Радиолюбителю лучше всего приобрести слесарный молоток весом -200 г. Для мелких работ очень удобен маленький, применяемый в часовом деле, молоток.

Для выравнивания и загибания металлических листов обычный металлический молоток не годится, потому что он оставляет на материале следы, которые потом трудно устранить. В этом случае применяется деревянный молоток, так называемая киянка (фиг. 9). Он настолько прост, что изготовить его самому не составит большого труда. Он делается из куска твердого дерева и насаживается на ручку из того же материала. Примерные размеры деревянного молотка 40Х70Х100 мм.

Вопросы для самоконтроля:
1.   Понятие правки металла. Инструменты.
2.   Понятие рихтовки металла. Инструменты.
