Учебное занятие № 33
Тема: Содержание и технология сельскохозяйственного дешифрирования снимков.
1. Понятие и содержание сельскохозяйственного дешифрирования аэрофотоснимков.

В зависимости от принятой технологии производства работ, дешифрирование выполняют на фотопланах, фотосхемах, контактных или увеличенных снимках. 
Содержание топографического дешифрирования, его точность, степень детализации, правила отображения выделенных на снимках объектов, и набор их характеристик регламентируются действующими нормативными документами - инструкциями, наставлениями, руководствами, в том числе условными знаками топографических карт (планов) соответствующего масштаба и др.
Сельскохозяйственное дешифрирование - один из наиболее распространенных видов специального дешифрирования. Его особенностью является выявление в первую очередь границ административно-территориальных и территориальных единиц, землепользовании, землевладений, границ объектов недвижимости, сельскохозяйственных угодий с их характеристиками и сведениями о хозяйственном использовании. При этом некоторые топографические объекты не дешифрируются вообще (ориентиры, отдельные деревья, гидротехнические сооружения и др.), а иные показываются с неполными характеристиками (отсутствуют данные о грузоподъемности мостов, покрытии дорог, скорости течения, глубине брода и др.).

Объектами сельскохозяйственного дешифрирования являются: пункты государственной геодезической сети; населенные пункты; дорожная сеть и соответствующие сооружения; объекты гидрографии; границы и ограждения; земли сельскохозяйственного назначения; леса; болота; земли несельскохозяйственного назначения; земли, подвергшиеся радиоактивному загрязнению и др.

При этом к землям сельскохозяйственного назначения относят следующие виды земельных угодий.

Пахотные земли - распаханные участки земли, систематически обрабатываемые и используемые под посевы сельскохозяйственных культур, включая посевы многолетних трав, чистые пары и участки закрытого грунта (парники, теплицы, оранжереи). К пахотным землям не относятся участки луговых земель, распаханные и занятые посевами с целью их коренного улучшения, а также междурядья садов, используемые под посевы. Различают пахотные земли чистые, мелиорированные, заливные и засоренные камнями.

Залежи - земли, которые ранее использовались как пахотные, и более одного года, начиная с осени, не используются под посевы сельскохозяйственных культур и не подготовлены под пар. Различают залежи чистые, мелиорированные, заливные и засоренные камнями; разграничение залежей по видам осуществляется по определенным критериям.
Луговые земли - земли, постоянно занятые многолетними травами и систематически используемые под сенокошение или выпас животных и не являющиеся залежью. Различают луговые земли трех видов: заливные, суходольные и заболоченные. Причем в составе заливных земель выделяют чистые, заросшие кустарником (от 10 до 70 %), залесенные (также от 10 до 70 %), закочкаренные (занято кочками более 10 %), а также засоренные галькой, песком или камнями.
Земли под постоянными культурами - это участки, занятые искусственными насаждениями древесных, кустарниковых или травянистых многолетних растений, предназначенные для получения урожая продовольственной, лекарственной продукции или декоративного оформления территории. При этом выделяют сады, ягодники, плантации и плодовые питомники.

Особенности дешифрирования объектов местности, признаки отнесения земель к тем или иным видам и категориям, правила их отображения, оформления материалов дешифрирования и т. д. приведены в инструкциях по дешифрированию для соответствующих масштабов.
2. Технология сельскохозяйственного дешифрирования фотоснимков.

Действующие нормативные документы по дешифрированию устанавливают следующие основные требования к точности дешифрирования элементов ситуации:

· ошибки опознавания и вычерчивания границ контуров и объектов, отчетливо изобразившихся на аэроснимке, относительно видимой фотолинии, не должна превышать 0,3 мм;

· расхождения между двумя определениями при нанесении не изобразившихся на аэроснимках контуров и объектов, имеющих отчетливые границы, не должны превышать 0,5 мм. При этом составляются абрисы промеров от отчетливо изобразившихся на аэроснимке объектов до определяемой точки;

· расхождения между двумя определениями при нанесении контуров, не имеющих в натуре четко выраженных границ (например, границы между суходольными и заболоченными луговыми землями) не должны превышать 1,5 мм.

Наименьшие площади контуров, подлежащих дешифрированию, увязываются с ценностью земель и составляют:

4 мм' - для пахотных земель, залежей и земель, занятых под постоянными культурами, улучшенных луговых земель, а также вкрапленных в них других земель;

10 мм - для немелиорированных луговых земель и вкрапленных в них луговых земель;

50 мм - для одноименных, различающихся по качественным признакам сельскохозяйственных земель (например, пахотные земли чистые и засоренные камнями, луговые земли чистые и заросшие кустарником и т. п.), а также для некоторых других несельскохозяйственных земель (лесных болот, песков и т. п.);

100 мм" - для контуров кустарника, поросли, бурелома, горелого или сухостойного леса, расположенных внутри массивов древесной растительности, и для контуров леса, расположенных внутри массивов кустарника или поросли.

Озера, пруды, мочажины, колки дешифрируют независимо от площади; линейные контуры - при их длине на плане 1 см и более; промоины дешифрируют при длине их на плане 5 мм и более.
Современные технологии производства работ по дешифрированию основаны на использовании цифровых методов картографирования и включают:

· подготовительные работы: подбор необходимых картографических материалов, сбор сведений об официальных названиях и категориях населенных пунктов, информации о дорожной сети, данных государственного учета земель и лесного фонда и т. д.;
· камеральное дешифрирование фотопланов (ортофотопланов) с максимальным использованием собранных в подготовительный период материалов и сведений. Применение для этой цели цифровых снимков существенно дополняет рассмотренную ранее технологию фотометрическими преобразованиями и анализом яркостных характеристик, возможностями изменения масштаба изображения и др., что повышает качество выполняемых работ;
· полевое обследование копий фотопланов (ортофотопланов) с результатами камерального дешифрирования, включающее их контроль и уточнение отображения; определение и уточнение числовых характеристик объектов, полученных в камеральных условиях видов и качественного состава земель; нанесение объектов, не изобразившихся на материалах аэрофотосъемки; согласование с руководителями хозяйств данных о хозяйственном использовании земель и др.

