Лекция Автоматизированные, автоматические и управляемые человеком системы, их понятия, классификация, общая характеристика. Автоматизированные системы управления (АСУ) в агропромышленном комплексе (АПК). Взаимосвязь автоматизированных систем.

 По уровню применения технических средств ИС делят на автоматизированные и неавтоматизированные Автоматизированная система - это система, состоящая из персонала и комплекса средств автоматизации его деятельности, реализующая автоматизированную технологию выполнения установленных функций. 

Автоматизированная информационная система (Automated information system, AIS) - это совокупность программных и аппаратных средств, предназначенных для хранения и (или) управления данными и информацией, а также для производства вычислений. 

Основная цель АИС - хранение, обеспечение эффективного поиска и передачи информации по соответствующим запросам для наиболее полного удовлетворения информационных запросов большого числа пользователей. К основным принципам автоматизации информационных процессов относят: окупаемость, надежность, гибкость, безопасность, дружественность, соответствие стандартам. 

Выделяют четыре типа АИС: 

1) Охватывающий один процесс (операцию) в одной организации; 
2) Объединяющий несколько процессов в одной организации; 
3) Обеспечивающий функционирование одного процесса в масштабе нескольких взаимодействующих организаций; 
4) Реализующий работу нескольких процессов или систем в масштабе нескольких организаций. 

Для работы с АИС создают специальные рабочие места пользователей (в том числе работников), получившие название "автоматизированное рабочее место" (АРМ). 
АРМ - комплекс средств, различных устройств и мебели, предназначенных для решения различных информационных задач. 

Общие требования к АРМ: удобство и простота общения с ними, в том числе настройка АРМ под конкретного пользователя; оперативность ввода, обработки, размножения и поиска документов; возможность оперативного обмена информацией между персоналом организации, с различными лицами и организациями за ее пределами; безопасность для здоровья пользователя. Выделяют АРМ для подготовки текстовых и графических документов; обработки данных, в том числе в табличной форме; создания и использования БД, проектирования и программирования; руководителя, секретаря, специалиста, технического и вспомогательного персонала и другие. При этом в АРМ используются различные операционные системы и прикладные программные средства, зависящие, главным образом, от функциональных задач и видов работ (административно-организационных, управленческих и технологических, персонально-творческих и технических). 

АИС можно представить как комплекс автоматизированных информационных технологий, составляющих ИС, предназначенную для информационного обслуживания потребителей. Основные компоненты и технологические процессы АИС изображены на Рис. 1. 


Рис. 1. Основные компоненты и технологические процессы АИС. 

Автоматизированная система управления (асу) в агропромышленном комплексе это человеко-машинная система, предназначенная для управления отраслями, подотраслями, предприятиями и организациями АПК на основе автоматической обработки данных с использованием экономико-математических методов и моделей, технических средств (ЭВМ и др.) с сопутствующим оборудованием и программно-математическим обеспечением. В АСУ сельским хозяйством (АПК), являющейся частью единой системы информационно-вычислительного обеспечения  все процессы по сбору, передаче и обработке информации, подготовке вариантов решений выполняются в основном средствами вычислительной техники, диспетчеризации, связи и передачи данных, а окончательные решения принимаются человеком (руководителем). 

АСУ сельскохозяйственным производством создаются по единому проекту, предусматривающему коренную перестройку процесса управления на базе всестороннего использования средств вычислительной техники. Цель создания таких АСУ — повышение эффективности экономической и производственно-хозяйственной деятельности за счёт интенсификации использования всех видов ресурсов, мобилизации резервов, не находящих применения из-за ограниченных возможностей традиционных методов и средств управления.

Вопросы и задания для закрепления:
1. Что собой представляет АИС?

2. Что собой представляет АРМ?

3. Графически изобразить основные компоненты и технологические процессы АИС.
